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A Practicai Treatise 011 Bridge-Co11structio11 : being a 
ttxt-book on thc design and construction of bridg1'.S in iron 
and steel (Tractat practic de construcţiuni dt! poduri etc.). 

pentru usul studenţilor, constructorilor şi inginerilor de 

T. Claxton FUJler, membru al institutului de ingineri civili, 

4 32 pag. cu numeroase figuri în text şi I I I planşe. Lon

dra I 887, Charles Griffin & C-ie editori. 

Occasia de a vorbi în buletinul nostru despre căqi en

glese se presind relativ rar. ln adever, educaţiunea tech

nică sui generis a colegilor noştri englezi face, că chiar 

operile cele mai de frunte, aşa numite e< standard works», 
cari apar dincolo de canal, au un interes relativ mic; 

pentru inginerii continentali, mai ales dacă ele sunt scrise 

din un punct de vedere aşa esclusiv englezesc ca trac

tatul D-lui Claxton Fidler despre construcţiunea podurilor. 

Nu cred a me înşda, dacă presupui că ori-cari din co

legii noştri care ar percurge citata carte în speranta de 

a găsi un Wiucler, un Hein{_erling, un Morandiere sau 

un Cro{z_ette englez, n'ar simţi o desilusiune considerabilă; 

cu t6te acestea însă, opera D-lui Claxton Fidler a fost sa

luta tă în Englitera cu bucurie, şi ce e mai mult, criticul 

din ccEngineer» se simtea în :irept de a susţine că de 

acuma încolo şi graţia D-lur C!axton, Englitera, care remă

sese înapoi, merge din nou în~fruntea literaturei technice, ce 

se ocupă cu construcţia podurilor. Să ne erte colegul nostru 

din «Engineer», dacă credem că opera D-lui Claxton, deşi 
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p6te forte utilă inginerului englez, remăne cu mult în 

urma operilor streine sus-citate. 

Cu toate acestea am cregut că o scurtă schiţă asupra 

conţinutului numitei opere, ar avea un interes şi pentru 

noi, mai ales d. sunt unele părţi ale materii, cari sunt 

în adever bine tractate sub toate punctele de vedere. 

D-l Claxton Fidler este de mult cunoscut în Englitera prin 

studiile sale despre resoluţiunile grafi.ce ale problemelor 

statice; a fost cel d'întăi care s'a ocupat în Englitera cu 

procedeurile D-lui Mohr, de şi numele acestui savant nu 

este nicăeri citat. 

Capitolele I-IV sunt consacrate elementelor teoriei, 

momente de resistenţă, resistenţa, transversală a grinqilor 

încovoiate, trasarea curbei momentelor încoYoitoare ş. a, 

Curbele puterilor retezetoare sunt omise, autorul se 

servesce de tangentele curbei momentelor pentru deter

minarea acestor puteri. Toată partea aceasta este tratată din 

punctul de vedere cel mai elementar, esposiţiunea este clară, 

însă obosesce peste oare-care mesură pe cetitorul care n'a 
uitat cu desăverşire mecanica sa elementară. 

Elevil unei şcoale technice cu totul inferioare ar putea 

urma fără nici o greutate espunerea D-lui Claxton. 
Partea a doua a cărţei se ocupă în 5 capitole de prin

cipiile generale pentru construeţiunea podurilor. 

Capitolul al V-lea, cu care începe partea a doua, con

ţine o lungă exposiţiune a «anatomiei comparative a po
durilor. ii Podurile sunt clasate într'un mod forte raţional, 

însă expunerea este din nou fără mesură de lungă şi cum 
îmi pare mie Ură nici un folos,. mai ales că autorul con

tinuă a considera numai gringile sau podurile sub pun

ctul de vedere alu încarcăril totale. In adever, în acest cas 
curba care ne dă eforturile în semelele une; grinqi drepte 
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·ne-ar da în acelaşi timp elevaţiunea unei grinqi parabolice 

pentru care invers elevaţi unea grinqei drepte ar represinu 

curba eforturilor în semele, şi ast-fel fiindu autorulu găsesce 

unu element de înlesnire pentru clasificarea diferitelor sis

teme de grinzi. lnsă aceastl înlesnire n'are nici un interes 

practic pentru un cititor puţin pregătit în mecanică deşi 

poate oferi un oare-care folos din pnnct de vedere al stu

denţilor, constructorilor şi inginerilor, pe cari i are în vedere 

autorul. Nu me pot impedica de a reaminti că d-l Baker, 
genialul constructor al podului peste Forth, era nevoit a 

face o esperienţă în corpore vili - a se vedea în Eudi

neering, Genie civil şi altele- pentru a face ca majo

ritatea asociaţi unei inginerilor englezi, înaintea căreia avea 

să ţie o conlerinţă, se înţelege, d podul peste Forth era 

un pod cu console şi grindă centrală şi nu pod în arc. 

Capitolul al Iii-lea se ocupă cu determinarea teoretid 

a greutăţei podurilor. Capitolul VIII şi IX tratează des

pre flexiunea podurilor, determinată după procedeul d-lui 
Mohr, firă ca numele acestui autor să fie citat. Teoria 

este :iplicată la determiuarea momentelor incovoitoare în 

grin4i continue. Şi aci esposiţiunile autorului sunt din cele 

mai elementare, cu toate acestea studiul este relativ com

plect, de şi puterile retezătoare sunt lăsate sistematic la 
o parte. 

Capitolele X şi XI espun intr'un mod în adever foarte 

clar cestiunea aşa de complicată a pieselor apăsate la cap. 

Această parte a operei merită în adever a ii citită Autorul 

ne reaminteşte prin espunerea lui, el în adever mult re

mâne de făcut încă pentru modul~ în care se tratează la 

şcolile noastre ştiinţa aşa de spinoasă, deşi aşa de importantă, 

a resistenţei materialelor. Cred că ar ii demn a se esa

mina mai de aproape, dacă cursul de physică esperimen

tală n'ar putea să înlesnească într'o oare-care mesură 

sarcina profesorului, se espune resistenţa materialului. 
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Legea lui Hooke, invariabialitatea secţiunilor drepte, trans

formaţiunea eforturilor esterioare verticale în eforturi in

terioare orizontale şi verticale, glisemente longitudinale, 

în fine legea in aparenţă aşa de paradoxală care deter

mină lirr.ita forţei esterioare necesară pentru ca o piesă a

păsată la cap să înceapă a se încovoia, toate acestea se 

poate foarte bine represinta prin nisce esperienţe de phy

sică. foarte simple, care ar înlesni elevului într'un mod 

considerabil înţelegerea teorielor ce espune resistenţa ma

terialelor. 
Espunt rea dară şi elementară a d-lui Claxt11n care ci-

tează un asemenea esperiment, mi-a dat ideia ce am espus 

în d.ndurile aceste. 

Compunerea p eselor lungi comprimate este esaminată 

destul de pe larg. 

Cap. XII tr~-.rează despre piesele intinse şi rosturile lor, 

fără a aduce vre un fapt nou la cunoscinţa noastră. Au

torul pare a nu fi un adherent convins al oţelului, deşi 

recunoaşte, ci numai puţin rernâne de făcut pentru a 

putea întrebuinţa şi oţelul cu toată siguranţa necesară. 

Faptul citat, că resistenţa la tracţiune a unei plăci cresce 

în aparenţă prin găurirea ei, nu mai este nou pentru noi. 

Capitolul al XIII-lea este, după părerea mea, tot aşa 

de interesant ca si cap. X şi XII. Autorul tratează în el 

o cestiune care în timpurile din urmă a fost foarte mult 

controversată şi care este de o importanţă capitală pentru 

constructorul de poduri . 

. Scim d. până de unăgi secţiunile diferitelor membre 

ale unui pod erau determinate împărţindu-se efortul es

terior ma-ximum, ce avea să snporte membrul considerat 

printr'un coeficient, indicând efortul pe unitate maximum 

admisib l. Acest coeCficient, fixat de ordinar prin regula

mente publice, varia de la 6-7 kg. pe mm. patr. şi era 
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acelaşi pentru toate părţile unui pod precum şi pen

tru podurile cu deschiderile mari şi mici. Esperienţele d-lui 
Wohltr şi ale lui Spangenberg au creat un adevărat cu

rent nou. Traduse în formule prin W eyrauch-Launhardt, 
W inkler, Gerber, Seefeblner 1 Sejourne şi alţi; construc

tori mai ales în Germania şi în America începeau a ţine 

seamă în calculele secţiunilor de aşa numita, «f atiga» metalu

lui care pared atorită influenţei eforturilor des repetate, deter

minând pentru fie-care membru în parte, limitele de re

sistentă admisibile după modul de aplicare al eforturilor 
esteri oare. 

Alţi ingineri, mai ales în America, fără a se interesa de 

«f atiga» metalului ~i flrâ a esamina dacă coeficienţii de 

resistenţă trebuesc variaţi sau nu, se ocupă esclusiv cu 

modul de aplicare si natura eforturilor exterioare. Este 

cunoscut că o aplicare brusd a efortului, chiar fără nici 

o ciocnire ( choc ), produce o sporire considerabilă a efor

turilor interioare, sporire care în teorie cel puţin, poate 

merge până la dublul tensiunilor sau compresiunilor inte

rioare produse printr' o încărcare statică equivalentă; este 

cunoscut asemenea că influenţa dynamică a vibraţiunilor 

sau a ciocmre1 este de o potrivă defavorabilă. Pentru a 

ţine seamă de toate aceste perturbaţiuni defavorabile ale 

eforturilor esterioare, inginerii americani au creat terme

nul numit «efect de împact, despre care se vorbesce în 

caetul de sarcini arnericm, a cărui traduqiune conţine nu

m~rul de iaţă al Buletinului; acest «efect de impact», 
care constituă un adaos la eforturile esterioare determi

nate exclusiv din punctul de vedere static, este stabilit în

tr'un mod cam arbitrar în funcţiunea de eforturile maxime 

statice şi de elementele principale ale construcţiunilor 

considerate. 

De fapt, am~ndoue metoadele, deşi plecând din dou~ 
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puncte de vedere cu totul opuse, a1ung în fine aproape 

la acelaşi ;-esultat, adică la o sporire a seqiunei în unele 

casuri şi la o reducţiune în altele. 

Capitolul XIII al operei D-lui Claxton Fidler expune 

starea actuală a acestei cestiuni interesante într'un mod 

foarte clar şi precis. Relatând succesiv încercările D-lor 

Wohler, Spangenberg, Fairbairn, Bauschinger şi Bake1, şi esa

minând partea ce constructorii ar putea trage din aceste 

experienţe, ajunge în fine la conclusia că în adever espe

rienţele D-lui Wăhler trebuesc luate ca basă pentru prac

tica raţională ; remâne însă încă de resolvat următoarele 

cestiuni: 

1) Ruptura pieselor încercate este datorită unei adeve

rate micşorări a resistenţei la ruptură ( fatigă) ? 
2) Ruptura pieselor încercate este datorită numai efec

tului dynamic al încărcărilor brusce şi repetate, fără ca 

resistenţa la ruptura cu încărcări statice să fie micşorată 

adică fără o fatigă a metalului ? 
Dacă respunsul la prima întrebare este afirmativ, auto

rul se ridică în contra formulelor lui Weyrauch etc., căci 

aceste formule, se basează numai pe fatiga materialului 

şi ex hypothesi şi nu ţin seamă de acţiunea dynamică a în

cărcărilor mobile. 

Dacă ne pronunţăm din contra pentru a doua alterna

tivă, după cum face D-lClaxton, formulele W eyrauch Lanu· 

hardt şi cele-I-alte sunt admisibile, deşi autorul crede a le 

putea înlocui prin cspresiunea mai simplă: 

Q=Max S+ w, 

unde Q este efortul total, Max S maximul eiortulu 

static, w 11the dynamic iucrernent» sporul dynamic egal 

cu suma algebrică Max S- Min S, marimea varia{iunel 
încărcărilor. 
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A patra parte conţine în Ir capitole construqiunea în 

detail a podurilor. 

Această parte este, după opiniunea mea, partea cea mai 

slabă şi cea mai incomplectă a operei întregi, care nu 

correspunde de loc ideilor ce ne facem noi despre ceea 

ce trebuia sa conţină Ir capitole esclusiv consacrate con

struqiunei în deta I. 
Cap. XIV se ocupă cu încărcările, greutatea proprie 

şi mobilă pentru poduri de calea ferad şi de şosele. In 
general gn.·utăţile isobe sunt înlocuite prin greutăţi uni

form repartisate variând după deschideri, tabele sunt da

te unde greutatea variază de la 9999 kgr. p. m cur. 

pentru o deschidere de 3, 14 m. până la 33 33 kgr. p. 
m. cur. pentru o deschidere de 94 2 m Aplicarea greu

tăiii locomoti,·elor în capul unc i greutăţi uniforme pen

tru calculul zăbrelelor se recomandă ca ceva nou, in

trodus din America. 

ln cap. XV găsim la prima oră observaţia că maximu

mul efortului in zăbrele se găsesce cu o încărcare p:trţi,1-

lă, însă şi aci în loc de a da pur şi simplu teoria complectă 

a puterilor retezătoare, autorul găsesce mai nemerit a o 

înlocui prin nisce tabde apiicabile diferitelor tipuri de 

poduri, şi arătând cu mai multă sau mai puţină esactitate, 

adaosul ce trebue G\Lut la eforturile determinate pentru 

o îndrcare totală, în scop de a ţine seamă de influenţa 

încărcărilor parţiale. 

Restul operei numai contine aproape nimic care se 

ne intereseze. Ultimul capitol este consacrat presiunei ven

tului şi a comravemuirel. Autorul crede necesar a atrage 

atenţiunea cititorilor sei englezl asupra importanţei acestui 

factor, cam negligiat până deunăzi în Englitera. Partea 

care tratează despre presiunea ventului asupra zăbrelelor şi 

asupra corpurilor acoperite parţial, merită de a fi citită 
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ţ;Î relatează esperienţele d-lui Thibaud şi d-lui Baker. 
Cred că a oferit un 6re-care interes a esamina acestu 

«standard work» englesesc; dacă 'l găsim insuficient din 

toate punctele de vedere, nu ne putem împiedica de a ad

mira claritatea esposiţiunei, bogăţia imaginilor în espunere 

şi facilitate de a represinta într'un mod elementar şi re

lativ complect probleme destul de complexe. Dacă însă 

literatura engleză despre poduri se basează de o cam da

tă pe opera d-lui Claxton, ne credem în drept de a afir · 

ma, că Englitera asceaptă încă o carte chiar cum era o

pera d-lor Laisle ;i Schiibler; de altă parte însă şi conside

rând că afară de esperienţa proprie, literatura este instru

mentul de frunte al inginerului care pune la disposiţiunea 

fie-cărui în parte esperienţa şi cunoscinţa mult-imei, nu ne 

putem împedica de a admira inginerii mari englezi, cari 

prin genialitate au sciut să compenseze imperfecţii:.nea 

instrumentului, pus la disposiţia lor de sciinţa ţerii lor. 

H. O. Schlawe. 
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